

# HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 hóra 50 K.  
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadjunk el)  
Egyes példány hetköznep 6 K, vasárnap 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.  
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.

## A liberális egység nem sikerül

Budapest, szept. 12. A liberális ellenzéki egységes párt megalakításának tervéről Szilágyi Lajos, aki először akarta megvalósítani a választások után a liberális egységes pártot, a következőket mondotta:

— A liberális egységes pártból nem lesz semmi. A nemzetgyűlés összeülése után próbáltam megcsinálni, de nem sikerült. Azóta az ellenzéki képviselők még inkább meggyőződtek ennek szükségességéről, de mit sem hajlandók áldozni, hogy az egyesülés megtörténhessen.

— Amikor a liberális ellenzék szervezkedik, ezzel a keresztyén ellenzék színtérre szervezkedésre kényszerítik. A liberális és a keresztyén ellenzék között meg van a választóvonal. A liberális képviselők között az egységes párt megalakításánál az irányadó felfogás, hogy orientációjukat hol keressék és szövetséges társaiknak kiket válasszanak. Vázasnyiték és Rassayék inkább a szociáldemokratákban látják a szövetséget, míg nekem (s vannak még ilyenek sokan) természetesen az a meggyőződés, hogy szövetségeseinknek a keresztyén ellenzék tekintjük. Épen ezért nem sok reményt fűzök az egységes liberális párt megalakításához.

### Baloldali agrárok

Budapest, szept. 12. Az ellenzéki liberális lap: a Magyarország szerint az egységes liberális párt megalakulási kísérlete megmozgatta a baloldalt és amellett a jobboldal egyes szárnyait. Így például a baloldali agrár érzelmi képviselői:

Meskó Zoltán, Dénes István, Lakó Imre stb. az agrár képviselőket akarják egy táborba tömöríteni és számítani arra, hogy nemcsak az Andrássy-pártból szereznek híveket, hanem a jobboldalról Szijj Bálintékat is meg fogják nyerni a maguk számára. Ez esetben Gaál Gaszton lenne a vezérük, aki azonban ezektől a tárgyalásoktól ezidőszert megmesze áll.

Már most kétségtelen dolog, hogy a demokraták részéről az alakulás az első pillanatban semmi körülmények között sem lesz meg.

### Közös íven

Budapest, szept. Az adójavaslatok nemzetgyűlési tárgyalása során ma eljutottak az általános vita végén a szavazáshoz és abból az alkalomból az elnöktől közös íven az alábbi sorrendben a következő képviselők kértek névszerinti szavazást:

Rassai Károly, Rakovszky István, Hébelt Ede, Gaál Gaszton, Kiss Menyhért, Pikler Ernő, Rothenstein Mór, Pallavicini György ögróf, Nagy Ernő, Friedrich István, Esztergályos János, Farkas Tibor, Fábian Béla, Homonnay Tivadar, Szeder Ferenc, Kéti Anna, Saly Endre, Hegyegi Kiss Pál.

Ez a névsor eleget mond. Akik a választásokon egymás ellen a legádázabban hadakoztak, akik bent a parlamentben is állandóan farkaszenget néznek, most békésen megférnek egymással, mert összetalálnak abban a vezető gondolatban, hogy a mai kormányzatot mindenáron meg akarják bukztatni.

## A törökök sorozatos sikerei

Anglia már számol azzal, hogy a sévresi szerződést meg kell változtatni

A Kemal pasa csapatai több helyen elérték a tenger és fenyegetik a Dardanellákat, valamint Konstantinápolyt. Ezzel a török hadműveletek elérkeztek ahhoz a fázishoz, amikor komolyan veszélyeztetik a győzők szövetségének érdekeit.

Amíg a törökök csupán a Görögországnak ítélt területeket vették vissza, tétlenül nézték a nagyhatalmak a háborút, de mint hogy most már saját érdekükről van szó, igyekeznek állást foglalni maguk is a törökök ellen. Nem hisszük, hogy a törökök további terveit meggyőzték. Kemal pasa semmiesetre sem fog megállni, hanem el van tükélve arra, hogy átkel európai Törökországba és annak régi határait visszaszerzi.

A török sajtó tegnap óta energikusan követeli az 1914-es régi határt és nem tudjuk elképzelni, hogy az antant, még ha módjában állna is, annyi csapatot tudna Kemal seregei elé vetni, hogy azzal a győ-

zelemtől mámoros török csapatokat megtudná állítani.

Bizonyosra vesszük, hogy Kemal pasa egyáltalában nem respektálja a szövetségesek legutóbbi lépéseit, hanem kihasználva a seregeknek jelenlegi harcukésztségét, feltétlenül szembeszáll az antanttal. A törökök megállítására még abban az esetben sincs remény, ha az antantnak szándékában állna őket az átkelésben megakadályozni, hiszen annyi idő már nem áll rendelkezésre, hogy távolabbi helyről megfelelő számú haderőt csoportosítson a Dardanellák környékére.

Az a tény, hogy a törökök az 1914-es állapotok helyreállítását követelik. Ez jóformán az egész Európára kiható komplikációra vezethet. Az 1914-es Törökországot ugyanis több Balkán állam között osztották fel, ezen a téren Görögországon kívül elsősorban Szerbiát érinti Kemal pasa szándéka.

Ez észlelhető a horvát sajtó hang-

jából is, amely egészen el nem titkolható rokonszenvvel kíséri a törökök támadását. Ugyanez áll 1-2 bosnyák nemzeti irányu lapra, amely a szerb elnyomás alatt még egyáltalán megjelenik. Szerbiának mindenestre számolnia kell azzal a lehetőséggel, hogy esetleg fegyvert fogjon és csapatai egy részét Kemal pasa ellen összpontosítsa.

Aki ismeri ezeket a centripetális erőket, amelyek ma Jugoszláviában működnek, az körülbelül tisztában van azokkal a lehetőségekkel ezek után, amelyek előtt Szerbia áll és amelyeknek következményeként óriási változások történhetnek az európai nemzetek erőcsoportosításában s a békediktátumok utáni európai térképen.

London, szept. 12. A Dailly Expressnek jelentik Konstantinápolyból, hogy a törökök a tengerszorosok vidékén megszállták Karassit és Balitesrit. A török sajtó háborút követel, ha a Dardanellákat nem teszik szabaddá. Kijelenti, hogy Törökország a szuronyok hegyével fog békét diktálni a szövetségeseknek.

London, szept. 12. A Timesnek jelentik Konstantinápolyból, hogy a török győzelmi ünnepek alkalmával több helyütt bevették az ablakot a román követségen, a görög katonai megbízottnál, a francia postahivatalnál, a Credit Lyonnais épületénél. Egy görögöt megöltek.

London, szept. 12. A Dailly Telegraph írja: Kisázsia belsejéből Szmirnába érkezett amerikaiak és más keresztények azt mondják, hogy a görögök visszavonulásuk közben rettentő kegyetlenkedéseket követtek el a mohamedánokkal szemben.

London, szept. 12. A Timesnek jelentik Konstantinápolyból, hogy a szövetséges megbízottak közölték az angorai kormánnyal, hogy a szövetségesek semmi körülmények között sem fogják megtűrni, hogy a kema-

lista hadsereg részéről a Bosporushoz és a Dardanellákhoz csatlakozó semleges sáv megsértessék. Angol kormánykörökben változatlanul azon igyekeznek, hogy Tráciának és a Dardanelláknak kérdését kikapcsolják azon kérdések összességéből, amelyek a kisázsiai hadműveletek közvetlen eredményeképpen aktuálisak lettek.

London, szept. 12. (Reuter.) Maltaból jelentik, hogy két angol úteg parancsot kapott, hogy álljon készen, mert Konstantinápolyba szállítják.

Páris, szept. 12. A Chicago Tribuna arról értesül Szmirnából, hogy Anglia a szmirnai angol érdekek védelmét az Egyesült Államokra bízta. Szmirnában a rend és nyugalom fentartásáról a francia-olasz és amerikai járőrök gondoskodnak.

London, szept. 12. Az angol kormány közölte a francia kormánnyal, hogy Szmirna eleste az eredetileg tervbe vett formában feleslegessé teszi az értekezletet. Jelenleg arra van szükség, hogy előkészítsék az Európa és Törökország közötti viszony általános szabályozását a sévresi szerződés megváltoztatása alapján. Az értekezlet előzetes tárgyalások után Velencében ülne össze. Az angol kormányt elsősorban a tengerszorosok kérdése foglalkoztatja. Súlyt helyez továbbá arra, hogy Gallipoliban fennmaradjon a nemzetközi katonai megszállás.

Belgrad, szept. 12. A Tribuna jelenti: Szaloniki ipari és kereskedelmi körében nagy a rémület, mert polgárháborútól tartanak. A város megbízottai a lap szerint megkérték a szerb missziót, járjon közbe annak érdekében, hogy Szalonikit szerb csapatok szállják meg. Különösen Venizelosz hívei pártolják e tervet.

Konstantinápoly, szept. 12. A szövetségesek az angorai kormány képviselője előtt annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy a kemalisták a Dardanellák és Konstantinápoly zónáját respektálni fogják.

## Kállay reflektál a felszólalásokra

Átérték az adójavaslatok részletes tárgyalására

Budapest, szeptember 12. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 óra előtt Huszár Károly alelnök nyitotta meg.

Napiend szerint folytatják az adójavaslatok feletti vitát.

Kállay Tibor pénzügyminiszter szólal fel elsőnek:

Az adójavaslatok tárgyalása során a felszólalók mindegyike rámutatott arra, hogy milyen súlyos megterhelést jelentenek ezek az adók. Mind ezekre az adókra azonban az államnak feltétlenül szüksége van.

Nem azt jelentik ezek az adójavaslatok, hogy befelé nagy kedvezményeket tehetünk a jövőben eskülvősen nem jelentik azt, hogy megnevekednek teljesítőképességeink a külfölddel szemben.

Ami a befelé való helyzetet illeti, csupán megélhetésünk biztosításáról van szó, úgy hogy az adójavaslatok nem jelentenek egyebet, mint az élethez való ragaszkodás kifejezését. Mi a magunk részéről élni akarunk és így áldozatot kell hoznunk magunknak is.

### Takarékossági bizottság

A legközelebbi időben előterjeszttem az 1922-23. évre szóló állami költségvetést. Helyeslés! Ennek tárgyalása során lesz alkalmam foglalkozni az állam különféle szükségleteivel. Szükség lesz arra, hogy külön takarékosági bizottságot alakítsunk, amelynek hivatása lesz megállapítani, melyek azok a költségek, amelyek nem egyeztetethők össze az

állam pénzügyi helyzetével. (Helyeslés)

**A befizetéseket kell fokozni!**

Az bizonyos, hogy a kiadások nagyrésze megmaradt, nekünk tehát a **bevételeket kell fokozni**. Elsősorban is **adórendszerünk** kiépítéséhez kell nyulnunk. Ennre a feladatra vállalkoztam. Az ősz folyamán javaslatot fogok benyújtani a jövedelemadó módosításáról, továbbá a községi háztartások rendezéséről, mert ezt a kérdést eddig elé igen mostohán kezelték.

Harmadik javaslat lesz az adókezelésről szóló. Az adó örvényeknek egyszerűeknek kell lenniük.

**Kedvezmények**

Bizonyos kedvezményeket engedélyeztünk azoknak a gazdáknak, akik előre fizetik adóikat. Ezek a kedvezmények 50 korona kataszteri tiszta jövedelemnél 30 százalékos, 200 korona tiszta jövedelemnél 20 százalékosak lesznek. A kedvezmény nemcsak arra az esetre terjed ki, ha a gazdálkodók előre fizetik adójukat, hanem arra is, ha az adó első felét az első negyedben, melynek tartama négy hónap, a második felét pedig a harmadik negyedben fizetik.

Nincs létjogosultsága annak a beállításnak, amely hangulat keltés céljából, mindig a nagybirtokokra mutat rá, annak előnyeit hangoztatja és azt mondja, hogy a nagybirtokok nem veszik ki részüket a kötelesség teljesítéséből. A nagybirtokok igen nagy áldozatokat hoztak a vagyonváltság során.

**Létminimum**

Észrevétel tárgyává tették és tényleg nagyon hangulatosan hangzik az, hogy az adójavaslatokban **nincs létminimum** biztosítva.

Elméletileg nehéz belevenni olyan törvényekre a létminimumot, amelyek a jövedelemnek és a keresetnek csak egy kiszakított részével foglalkoznak, amelyek csak egy jövedelemforrást szabtak meg, tekintet nélkül arra, hogy az illetőnek más keresete is van.

Ott, ahol ezek a törvények olyan exszisztenciákra vonatkoznak, akikről egészen bizonyos, hogy egyéb jövedelmük nincs, ahol tehát a törvény a tulajdonképeni adótörvény jellegével bír, belevevették a létminimumot olyan kivételek megalkotásával, amelyek a munkásokat, napszámosokat, gazdasági cselédeket mentesítik a keresetiadók alól.

A részletes tárgyalás során még tovább is hajlandó menni ebben a tekintetben, amennyiben hajlandó a keresetiadó törvényben ott, ahol a különböző járadékokat élvezők jövedelméről van szó, megállapítani bizonyos létminimumot, amely biztosítja, hogy az egész kis járadékot élvezők az adók alól teljesen mentesítve legyenek.

**A kataszter**

Kifogás hangzott el a kataszter ellen is. Hogy régi a kataszter, az ő szempontjából csak előnyös, ha más körülmények le nem rontják. E téren is hajlandó tovább menni és biztosítani kívánja, hogy minden egyes gazdálkodó kérhesse, megfelelő garanciák mellett, a maga kataszterének kiigazítását.

Nem operálhat index számokkal, mert eltávolodott volna a gyakorlati élettől és olyan bizonytalanságot vitt volna bele az adójavaslatokba, hogy épp a gazdátársadalom szempontjából nem lett volna kívánatos ez.

Amennyiben nagyobb körzetekben mutatkoznék rossz termés, gondos-

kodni kívánunk annak lehetőségéről, hogy ilyen körzetekben adóelengedés legyen.

**Buzavallata**

A költségvetésben nem a számok fontosak, hanem az intézkedések és célok megjelölése. Ha az árak emelkednek és a kiadások nőnek, természetesen több kell és épen így a buza árakhoz alakuló bevételekre van szükség, hogy elérhessük azt, hogy a mindenkor változó kiadásokhoz alkalmazkodjanak.

Amikor buzavallatában állapítottuk meg a föld adóját, ugyanakkor megszüntettük a betegápolási és általános jövedelmi pótdadót. A magyar állam egész területe a magyar szent korona tulajdonát képezi. Azoktól az állampolgároktól, akiknek tulajdon jut ebből a földből, meg lehet kívánni, hogy ezert a minimális bért fizessenek a szent koronának.

Ezen felfogása alapján kormányozták az országot ezer esztendőig.

A vízi társulatokat támogatni kívánjuk közérdekű munkájukban.

A földmivelésügyi miniszter beszéde után feleslegesnek tartom, hogy kitérjek a földbitokreformmal kapcsolatosan az 1000 holdasok kérdésére, hangsúlyozom, hogy a kivétel mar megtörtént.

Kifogásoltak, hogy nem adóztatom meg a **hadivagyonokat**. Megnyugtatom képviselőtársaimat, hogy rövidesen erre vonatkozólag is terjesztek be törvényjavaslatot.

**A devizaközpont export, import**

A spekuláció megakadályozására állítottuk fel a deviza központot, és hoztunk olyan intézkedéseket, amelyek szükségesek, hogy a gyakorlati végrehajtás során is biztosítva legyen a spekuláció teljes kiküszöbölése. A napokban alkalmam lesz betervezni egy törvényjavaslatot, amely az eddigieknél **szükségesebb büntetéseket** statuál a spekulációs esetekre. (helyeslés) A külföldi spekulációt azonban nem akadályozhatjuk meg, mert közünk nem ér el odáig. **Korlátozunk kell az importot és minden erővel fokozni az exportot**. Ezen intézkedésekkel az ezen az irányban való működéssel remélhető, hogy rövidesen eredményt fogunk elérni. Kétségtelen, hogy van bizonyos hitel infláció, amely káros hatású és amit meg kell szüntetni. Mindazon módosításokhoz, amelyeket az eddigi tárgyalások folyamán létesítettek, s amelyeket most nagy vonásokban vázolt, ragaszkodni képtelen. Ezeket tulmenő módosításokat aligha fogadhat el. Kéri a nemzetgyűlést, hogy az adójavaslatokat ebben a szellemben és ezzel a megjegyzéssel fogadja, vagy vesse el.

A kormánypart élénk tapsal és éljenzéssel honorálta Kállay beszédét.

**A javaslatot általánosságban elfogadják**

A zárszó jogán **Farkas István** szociáldemokrata szólal fel, aki azon véleményének adott kifejezést, hogy a pénzügyminiszter ügyi progresszivitástól, mint a létminimum kérdésétől teljesen elzárkózott.

Több felszólaló nem lévén, elnök elrendelte a szavazást, amely előtt az ülést 6 percre felfüggesztette.

A Ház az egyes képviselők határozati javaslatait elveti és a **törvényjavaslatot általánosságban elfogadja**.

A házadó, fényüzési lakásadó általános kereseti adó és társulati adójavaslatokat a Ház általánosságban elfogadja.

Elnök jelenti, hogy a pénzügyi-

niszter az adójavaslatok részletes tárgyalása idejére dr **Vargha Imre** államtitkárt jelölte ki megbízottjaként.

5 perc szünet után megkezdik a földadójavaslat **részletes** tárgyalását.

A Ház Gaál Gaszton és Szeder Ferenc módosító indítványait elveti és a szakaszt eredeti szövegezésében fogadja el.

**Sándor Pálék négy nappal előbb megtudták a pénzügyi lebecsülést**

A második szakasznál **Gaál Gaszton** kifogásolja a házadót, amelyet különösen a falusi lakosságra nézve tart súlyosnak. A földbirtok adója aránytalanul magas.

Elnök az ülést délután 4 óráig elhalasztja.

A délutáni ülést **Huszár Károly** alelnök nyitotta meg fél 5 órakor.

**Gaál Gaszton** folytatja beszédét. Kifogásolja, hogy nemcsak a jelenben, hanem a múltban is az adóztatásban a mobil tőke mindig kedvezményben részesült. Láttuk ezt Korányi Frigyes pénzügyminisztersége alatt is, amikor kibocsátotta a pénzügyi lebecsüléséről szóló rendeletet. Budapestben négy nappal a rendelet megjelenése előtt tudtak erről.

**Sándor Pál** egy anketon a rendelet megjelenése előtt négy nappal már a kész nyomtatott rendeletet vette elő, holott a vidéket a rendelet megjelentéséig érte. Budapestben azonban a merkantiltőke idejekorán gondoskodott arról, hogy nagyobb pénzüsségeket ne találjanak nála. A javaslatok bírálatában sem hangzott el szó a nagytőke ellen. Ugyanezt láttuk a vagyonváltságnál: a pénzügyintézetek pénzbe és részvényben leadtak egy milliárd 47 millió koronát, ezzel szemben a földbirtokosok leadtak körülbelül 4 milliárdot, holott a vagyonváltságot még csak a kiscgazdák fizették be. Adós a vagyonváltsággal a 100-1000 holdig terjedő birtok. Ez pedig szintén kitesz több mint 16 milliárdot, a vagyonváltság pedig 25 milliárdot jelent. Ha összegezzük ezeket a számokat, 45 milliárd korona az, amit a vagyonváltság címén fognak leadni.

**Paraszti és ipari munkás**

Polémiába bocsátkozik a szociálistákkal és rámutat arra, hogy a parasztok állandó szemrehányással illetik őt, hogy miért engedik meg, hogy a városi munkás csak 8 órát dolgozzék, holott nekik reggeltől estig napi 16 órát kell dolgozniuk. Amikor a parasztnak ilyen nagy áldozatot kell hozniok és amikor a parasztnak reggeltől estig dolgoznia, akadnak vezérek, akik a termelés másik ágának munkásait szükség nélkül sztrájkba viszik. (Ellenmondások a szociáldemokraták részéről.)

Kijelenti, hogy hajlandó elmenni az áldozatkészség legszélső határáig, de csak akkor, ha mindez az áldozat nem lesz hiábavaló. Hibáztatja, hogy akkor, amikor ebben az országban minden embernek meg kell feszíteni a munkacerejét, lehetséges olyan állapot, hogy egy családfő 3-4 órai munkájáért esetleg 6-7 tagu családját is urasan eltartathatja.

A kiscgazdaształy nem hagyja munkáját abba és dolgozni akar. A javaslatokat nem fogadja el.

**Farkas Tibor** és **Haller István** felszólalása után Kállay Tibor pénzügyminiszter reflektál az elhangzottakra. Megelégedéssel tapasztalja, hogy Gaál Gaszton nézetével egészen elszigetelten maradt. A jövedelmi adó betetőzése az adórendszernek, tehát a jövedelmi adó csak

utoljára jöhet. Meg akarja szüntetni azt az állapotot, hogy látszólag nagy jövedelem után magas kulcsot szedjenek. Azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a hadmentességi adót átfőrmálva átadja a községeknek. — Pénzügyi törekvései a korona stabilizálására irányulnak, az államháztartás egyensúlyának helyreállítása érdekében.

A Ház a szakaszt eredeti szövegezésében fogadja el

A harmadik szakaszhoz az előadó két módosítást nyújt be, mely szerint a buza arát a pénzügyi tanács állapítsa meg minden negyedévben, a második szerint pedig felhatalmazást kér a pénzügyi tanács számára, hogy a buza arát, ha a tőzsdei spekuláció folytán nem felel meg az ország átlagos buza árának, önállóan állapíthassa meg.

A Ház a szakaszt az előadó módosításával fogadja el.

Ezután a részletes tárgyalással eljutott a Ház az 5. szakaszig.

Következik a szavazás hegymegi **Kiss Pálnak** az interpellációs napok megváltoztatása ügyében benyújtott indítványa felett.

A Ház az indítványt elveti. Az ülés háromnegyed 8 óra után ért véget.

**Másfél millió korona a nyomor-akcióra**

A Hajdumegyei Molnárszövetség e hó 12-én tartott népes gyűlésén az ellátatlanok gabonájának biztosítására mintegy 100 millió korona értékű adógabona-kontingens ingyenes beszolgáltatását vállalta magára. Ezen óriási adótétel elosztása, bár sok nehézségbe ütközött, de két heti fáradságos munkának mára mégis meg lett az eredménye.

Ugyanez alkalomból a Horthy-féle nyomorakcióra 185 métermázsza buzát ajánlott fel, 1 és félmillió korona értékben. A Megyei Molnárszövetség vezetősége az erről szóló hivatalos értesítést a napokban fogja **Miskolczy Lajosnak**, mint Hajdúvármegye főispánjának megküldeni. Bárcsak minél többen követnék e valóban nemes példát!

**A kisantant szerződése**

Bécs, szept. 12. Prágában gazdasági tárgyalások folytatók Csehország, Románia, Jugoszlávia és Lengyelország képviselői között. A tárgyalások kötelező megállapodásokra vezettek, amelyek az egyes államok között kötendő kereskedelmi szerződések alapjául szolgálnak. Az egyes szerződések ratifikációja rövid időn belül megtörténik.

**A bécsi nyomdász-sztrájk**

Bécs, szept. 12. A nyomdászok sztrájkja változatlanul tart s valószínűleg ezen a héten új nem is fog véget érni. A szedők már 100 százalékos fizetésemelést kérnek, úgy hogy most a szedők hetifizetése 200-300 ezer korona lenne. Az egyezkedő tárgyalások folynak. A nagy beremelés megadása ellen különösen a kis nyomdatulajdonosok tiltakoznak.

Bécs, szept. 12. A szakszervezet vezetősége kimondotta, hogy az **Arbeiter Zeitung** holnaptól kezdve megjelenhetik. Felhívást intéztek továbbá a munkásokhoz, hogy egy órai bérüket a sztrájkolóknak adják. A békéltető hivatal tárgyalásait holnapra halasztották.

## Bünper az oláh időkől

Még az oláh megszállás idejéből eredő, nagyszabású bünper foglalkoztatta tegnap délelőtt és délután a debreceni kir. törvényszék dr. Visky Sándor elnökelete alatt működő büntetőtörvényszékét. A vádlottak padján ült Rádai Tihamér 28 éves máv. irodavezető, a fűtőház volt vezetője, több rendbeli lopás, csalás, közokirathamítás, Szabó Gyula 53 éves máv. főellenőr közokirathamítás, Kovács Gyula 37 éves máv. állomáselőjáró orgazdaság, Mikolai István 29 éves máv. szertárnok és Balajti Lajos Kálmán kereskedelmi ügynök közokirathamítás büntetőivel vádolva. A vádirat szerint a bűncselekményeket úgy követték volna el, hogy az önkzelelési szállítóleveleket meghamisították és ingyesszállították az árukat s ezáltal a Mavnak tetemes kárt okoztak, azonkívül hamis utalványok alapján szemet, olajat vettek fel s azt kiárusították.

A vádat Balogh István kir. ügyész képviselte, míg a védelmet Kiss Sándor, Aczél Jenő, Nagy István és Gévay Béla ügyvédek látták el.

### Mit mondanak a vádlottak?

Elsőnek a vádlottakat hallgatja ki a bíróság. Rádai Tihamér csak részben érzi magát bűnösnek. A vád szerint 1920 januárjában 1250 kilogramm olajat szállított Nyíregyházára az engedélyt kijátszva, mint az állam tulajdonát, önkzelelési szállítólevelel s az olajat eladta egy kereskedőnek. Egy alkalommal 100 mázsa szemet irányított Tiszalökre és a hivatalosnak jelzett küldeményt eladta báró Vay Miklósnak, aki azt jóhiszeműen meg is vette, azonkívül szénutalványt hamisított és a szemet félretette. Thomas Péter kéményseprőmesternek 10 mázsa szemet ajánlott, a szemet azonban nem szállította s ezáltal kárt okozott neki. Rádai a vádak nagyrészt tagadja.

Rádai után Szabót hallgatták ki, aki segédkezett a Tiszalökre küldött szénutalványban Rádainak. Nem érzi magát bűnösnek. Kovács Gyula tisztelői állomáselőjáró szintén tagadja az orgazdaság vádját. Öközvetítette a tisztelői szemet, de annak lopott voltáról nem tudott. Ugyancsak tagadják bűnösségüket Mikolai és Balajti is, akik szintén közvetítették az árut, de nem tudták, hogy az lopott holmi.

### 18 tanu

A bíróság ezután 18 tanut hallgatott ki, akik azonban semmi lényegeset nem tudtak mondani. A perbeszédnek során Balogh István kir. ügyész három vádlottal, nevezetesen Kovács Gyulával, Mikolai Istvánnal és Balajti Lajossal szemben elejti a vádat s csupán Rádai és Szabó megbűntetését kéri, de ezek ellenében is elejett több vádpontot.

### Az ítélet

Délután hirdette ki a bíróság az ítéletet, mely szerint Rádait egyrendbeli közokirathamítás büntette miatt két évi fegyházra, Szabót közokirathamítás vétsége miatt 2 hónapi fegyházra ítélte. Az ügyész súlyosbításért, a védők enyhítésért fellebbeztek.

## A Csokonai-színház válsága

A Csokonai-színház szombaton kikapott válsága ügyében lényeges fordulat a tegnapi napon sem történt s így a Csokonai-színház egyelőre továbbra is zárva marad s még csak sejteni sem lehet, mikor nyitja meg kapuit újra.

A tanács, mint a Hajdúföld megírta, hétfői ülésén elhatározta, hogy színház válsága ügyében sürgős feltejesztést intéz a belügyi és a kultuskormányhoz. Ezeket a feliratokat dr. Csűrös Ferenc és dr. Tóth Emil tanácsnokok már el is küldötték.

A feliratokban a tanács az ügyeleti díjak mérséklésén és a Csokonai-színház állami szubvenciójának felülvizsgálásán kívül a közgyűlés azon határozatának sürgős jóváhagyását is kérte, amely a színháznak 600,000 korona szubvenciót szavazott meg.

Kardoss Géának a tanácshoz benyújtott kérésre legfontosabb részét, amelyben a városról a fűtésnek és világításnak épügy, mint a mult szezonban volt, természetben való megadását és ezzel szemben a helyi lakosok tiz százalékos mérséklését kéri, a szinügyi bizottság Csóka

Sámuel h. polgármester hazaérkezése után fogja tárgyalni.

Addig a színház továbbra is zárva marad, de a próbák épen úgy folynak, mint az előadások megszűntetése előtt s a direktió bizik benne, hogy lehetővé teszik további működését.

Kíváncsok is, hogy a megfelelő megoldás mennél előbb létre jöjjön, mert Debrecen színházi kulturáját olyan megrázkódtatásnak, amit a Csokonai-színház bezárása jelent, kitenni nem szabad.

A tanács annyira bizott Kardoss Géában, hogy a szokástól eltérően pályázat nélkül adta ki neki további hat esztendőre a színházat, reá hárul tehát az a kötelesség, hogy működésének feltételeit megteremtse. Kösse meg a direktió kezét a nivó megtartása érdekében a legszigorubb kötelekekkel, de biztosítsa a Csokonai-színház zavartalan működését. Mert a jelenlegi állapot tarthatatlan: Debrecennek magas színvonalu előadásokra, nem zárt színházra van szüksége.

## Dolgozik az oláh sziguranca

Sommitől sem riadnak vissza az oláhok, hogy kitűzött céljukat elérjék. Detektívek, kémek és agent-provocateurok nagy seregét mozgósítják, hogy bármi áron bizonyítékokat szerezzenek arra, hogy a magyarországi veszélyeztetni a világbéke, melynek megóvása érdekében nem marad más, mint a teljes és teljes felosztás. Ezért orditozzak a költött rémhírekkel az egész világot, ezért vetik válogatott kincseket alá a kiszemelt áldozatokat, hogy azoktól embertelen hűhórolásokkal beismerő vallomásokot csikarjanak ki.

A legutóbbi nagyszabású „szenzációnak” a román királyi pár és más személyiségek ellen szőtt merényletet, amiről, illetőleg a vizsgálatról részletesen megemlékeztünk. Ez esetben tegnap a magyar kormány közölte a következő nyilatkozatot adta közre:

**Magyar kormánynyilatkozat**  
Budapest, szept. 12. Hivatalos közölkés a MTI-vel:  
A bukaresti rendőrség által fel-

fedezett és a román király ellen tervezett állítólagos merénylet hírére, amelyben a bukaresti lapok híradása szerint főleg magyar tisztok vettek volna részt, a magyar kir. kormány megbízásából Rubiro-Zichy báró bukaresti magyar követ haladéktalanul a román kir. kormányhoz fordult azzal a kéréssel, hogy az állítólagos összeesküvésben szereplők nevét és leírását közölje, hogy egy esetleges bűncselekmény felderítésére magyar részről a szükséges lépéseket megtehesse.

Meg kell állapítani, hogy a román királyi kormány a magyar kormánynak e kérésére *mindenidig nem válaszolt*.

### A beugrató

Hogy a sziguranca hogyan működik, arra nézve rendkívül jellemző az az eset, amiről a Nép kolozsvári tudósítója küld értesítést, amint azt alább ismertetjük.

Itt megjegyezzük, hogy a magyar színház nagy száka az oláh kormány szemében. Így érthető meg,

hogy nem válogat az eszközökben, amelyekkel igazolhatná azt, hogy az állam biztonsága érdekében kénytelen a magyar színházak működését betiltani.

Kolozsvárról jelentik: Erdélyben ma egyedül a sziguranca csinál összeesküvéseket. Ujabb magyar tömegekkel akarják megtölteni a börtönöket. A kolozsvári magyar színház egyik tagja: Oláh Ferenc a mult hét egy reggelén lakásában tartózkodott, amikor egy asszony állított be hozzá és előadta, hogy Ditrói Móról jön Budapestről és különös megbízatása van. Erre elővett egy fel van habordva és melyben két üveglap között egy kevés föld volt, az üvegen pedig a következő felírás: „Ez a föld, amelyért apád vére folyt”. A nő előadta, hogy azok nevsorára volna szüksége, akiknél ilyen medailonokat el lehetne helyezni. A nő, akiben egy Veres Mária nevű züllött nő ismert fel, a színész kiutasította. Érdekes, hogy a nő különösen arra kérte a színészt, hogy a medailonokat lehetőleg a magyar színház tagjai között igyekezék elhelyezni.

Oláh Ferenc a nő távozása után háromnegyed 12 órakor elment a sziguranca főfelügyelőhöz, bejelentette a nő látogatását. A főfelügyelő kijelentette, hogy az eseten mélyen fel van habordva és hogy alkalmazottainak már több ízben szigoruan kijelentette, hogy agent provocateurokkal szóba ne álljanak. Figyelemreméltó az is, hogy Oláh Ferenc háromnegyed 12 kor indult el a sziguranca főfelügyelőhöz, de már fél 12 órakor egy detektív kereste Oláh Ferencet a magyar színháznál és amikor megkérdezték tőle, miért keresi, kijelentette, hogy „valami medailon-ügyben”. Érdekes Veres Mária az a kijelentése, amit egy újságírónak tett, aki figyelemztette arra, hogy Oláh felment a szigurancára: „Jó lesz, ha befogja a száját, mert torkára forrasztom a szót”. Vajon kik azok, akik a háta mögött állanak és akik kezét nyujtanak neki ahhoz, hogy valakinek a torkára forrasztassák a szót?

Az ilyen eljárások csak arra valók, hogy ártatlanul megkínzott magyarokkal töltsék meg a börtönök inkvizíciós kamaráit. A magyar kormány kötelessége, hogy minden rendelkezésére álló eszköz igénybevetelével igyekezék gátat vetni szerencsétlen magyar véreink emberfeletti szenvedéseinek.

### Az állatvásár

A tegnapi ló- és szarvasmarhavásár nyomott hangulatban folyt le s különösen az jellemezte, hogy igen kevés vétel történt; kereslet egyáltalában nem volt.

A lóvásárra a felhajtás közepes. A vásár irányzata lanyha, kereslet nem mutatkozott. Jobb minőségű lovakért 60—80 ezer koronát kértek, középest 40—50 ezer koronáért lehetett kapni.

A szarvasmarha piacon a felhajtás nagy volt, az árak némileg estek. Jobb minőségű vágómarha kilójáért 80—90, közepesért 70—80 koronát kértek. Szopós borjú 110—120 korona között cserélt gazdát. Fejős tehén ára 35—70 ezer korona váltakozott minőség szerint.

### Zsidók

#### a szegedi egyetemen

Szeged, szeptember 12. (MOT) Emlékeztet meg az a harc, amelyet több tudományegyetem intézett a Ferenc József Tudományegyetem ellen a numerus clausus helytelen értelmezése miatt. Reinhold Béla dr. orvoskari dékán a Szegedi Híradó munkatársa előtt nyilatkozott, hogy az orvoskaron 105 zsidó jelentkező közül mindössze hatot vettek fel rendes hallgatónak az első félévre. Felvételre jelentkezett 120 keresztény tanuló és ehhez viszonyítva vették fel a zsidókat.

— Svájciak bérlik Herkulesfürdőt. Bukaresti jelentés szerint a románok Herkulesfürdőt egy svájci konzorciumnak adták bérbé.

## HIREK

### 1922 szeptember 13. (Szerda)

Prot.: Ludovika. Kath.: Amát.  
A Meteorológiai Intézet időjárólata: Enyelőre enyhe idő várható esővel.  
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8 órától este 8-ig.  
A Katolikus Otthon közgyűlése délután 6 órakor az Otthon helyiségében Piac-u. 68).  
Városi muzeum felügyelő bizottság ülése délután 4 órakor a Csokonai-kör termében.  
Gyógyszertárak közül éjjeli inspekción tartanak: Kigyó (Piac-utca 33), Arany Egyszaru (Kossuth-utca 8), Isteni Gondviselés (Homokkeri-utca 109), Csillag (Arpad-tér 1.), Sas (Hatvan u. 70).

— **Muzeum-ülés.** Debrecen város muzeumi és könyvtári felügyelő bizottsága ma, szerdán d. u. 4 órakor a Csokonai-kör termében ülést tart, melyen a folyó ügyeken kívül az igazgatók időszaki jelentése, a muzeum és közművelődési könyvtár jövő évi költségelőirányzata kerül tárgyalásra. Foglalkozni fog az ülés Simonyi Ernő volt orszgy. képviselő budapesti sirja áthelyezésének kérdésével is.

— **A Horthy-akcióra** gróf Wenckheim Dénes egy millió koronát, Mászáros János érseki helynök 50.000 koronát, a Sajóvölgyi Fatermelő R. T., az Országos Fatermelő R. T. 10 vagon tűzifát adtak. A Filharmónikus Társaság szeptember 18 án az Operaházban hangversenyt rendez és ennek teljes jövedelmét az akcióra juttatja.

— **Még nem egyeztek meg a női szabók.** Jelentette a Hajdúföld, hogy a debreceni női szabóiparos munkások bérmozgalmat indítottak s eddigi fizetésüknek 100 százalékos felemelését kérték.

Az első békekötés tárgyalás tegnap délelőtt folyt le az előjáróság iparügyosztály előtt, azonban nem vezetett pozitív eredményre. Történt ugyan közeledés a munkások és munkások már kijelentették, hogy 80 százalékos javítással is megelégednek. A munkások a szakosztályi ülés határozatától teszik függővé döntésüket.

A jelenlegi feltételes megállapodás szerint önálló férfi munkások 4080, önálló női kabátvarrónők 2784, a többi munkások pedig 2256 korona hetibért kapnának.

A legközelebbi békekötés tárgyalás csütörtökön délelőtt lesz. Valószínű, hogy ezen már létrejön a teljes megegyezés.

— **Az osztrák nyomdávalalalok kizárják a sztrájkoló munkásokat.** Az osztrák nyomdászsztrájk beszüntetésére irányuló tárgyalások mind-éddig nem vezettek eredményre. A nyomdatulajdonosok szövetsége elhatározta, hogy ultimátumot intéz a sztrájkolókhöz, amelyben közli velük, hogy ha 48 órán belül meg nem kezdik a munkát, valamennyijüket kizárják, illetve felmondanak nekik.

— **A városi zeneiskolában** a beiratások javában folynak. Értésülésünk szerint egy héten belül megkezdődik a tanítás minden szakon. A mult évben megszervezett cimbalomtanzakon is tovább folyik a tanítás, ami lehetővé teszi most már a cimbalmon való magasabb kiképzést is.

— **Akaszás Békésgyulán.** Krisztics Iván 36 éves szerb hadifoglyot, aki egy gazdát megölt és kirabolt, tudvalevőleg a törvényszék kétélt általi halálra ítélte. Az ítéletet tegnap hajtották végre a békésgyulai törvényszéki fogház udvarán.

**HAJDUFÖLD**

**— Ifj. Kiss Ferenc emlékezetére.** Oszatlan fájdalmas részvétellel kísértük utolsó útjára ref. főgimnáziumunk korán elhunyt, fiatal tanárát, ifj. Kiss Ferencet. Emlékét szeretettel őrzik tanítványai, tanártársai, barátai és mindazok, akik az ő nemes szellemének és szeretetreméltó egyéniségének hatása alatt tisztelttel és szeretettel zárták őt szívükbe. Külsőleg is megakarják örökíteni emlékét. A ref. főgimnázium ifj. segítőegyesületénél óhajtanak nevére alapot létesíteni. Ez alpra Tóth István Turkevéről 1000 koronát, a ref. főgimnázium tanári kara pedig 2000 koronát adományozott. Az ékként megindult gyűjtés szélesebb körre terjed az elhunyt barátai, ismerősei és tanítványai között. Az adományokat a ref. főgimnázium igazgatósága fogadja el és hírlapilag nyújtazza.

**— Rendet teremtsenek a piacon.** Az uszorbíroság gyorsított működésével kapcsolatban a rendőrség a repülőbizottságokhoz hasonlóan szigorubb ellenőrzés alá vette a piacot. Tegnap már beszámolt a Hajdúföld több árdragító kofa ellen folytatott eljárásról. Szeidán a rendőrség ismét több kofát ért árdragításon. Bacsó Andrásné Tócsokert Acél-ntcai lakos a tojás darabját 16—17 koronás ár helyett 20 koronáért, Sz. M. fiatalok a veres szilva kilóját 18 korona helyett 30 koronáért árussította. Mindkettő ellen árdragító visszaélés miatt indult meg az eljárás s az uszorbíroság rövid idő alatt felelősségre vonja őket. Az árdragítóknál talált árut a piacot ellenőrző rendőrök lefoglalták s azonnal olcsó áron kiárusították.

**— Üveglencsét lopott.** A derecskei Apolló mozgó tulajdonosa jelentést tett a rendőrségen, hogy ellopták mozgépjének az objektív lencsáját. A csendőrség megindította a nyomozást, de az nem vezetett eredményre. Időközben a debreceni rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba s kiderítette, hogy a tolvaj Petrik József, aki Debrecenben a József kir. herceg-utcán lakik. A rendőrség előállította Petriket, aki lopásért már 2 hónapi fogházra volt ítélve s beismerte ezt a lencse lopást is. A büntető eljárás megindult ellene.

**— A csavargó cselédleány ellen.** A kaposvári rendőrkapitányság érdekes és rendkívül szigorú rendeletet adott ki. Ugyanis nagymértékben megszorodott a csavargó cselédleányok száma, akik éjjel az utcán járnak s kötnék szoros ismereteket és nyelven terjesztik a különféle veszélyes beüveglencsét. A szigorú rendelet szerint minden háztartási alkalmazott, férfi és nő, csak este 10 óráig maradhat távol a lakásától. 10 után csakis gazdájától, aznapra kapott kimaradási engedély alapján tartózkodhat a lakásától távol (utcán, táncmulatságon, moziban, színházban stb.) 10 óra után kimaradási engedély nélkül lakásától távol talált háztartási alkalmazottak olyanoknak fognak tekinteni, mint akik foglalkozás nélkül csavargóknak, ezek a rendőrségre előállítandók, fizetbe veendő s a nők orvosi vizsgálatra is állítandók. A cselédleányok üzletek tulajdonosait kötelezi, hogy minden náluk elhelyezés végett jelentkező háztartási alkalmazottat akik a jelentkezés napjától 3 nap alatt helyet nem fogadna el, a rendőrségnél a jelentkezett cselédleányok beadása mellett jelentésük be, a 3 nap alatt helyet el nem fogadó háztartási alkalmazottak hely és foglalkozás nélküli csavargóknak tekintetnek és megbüntetésük után ha nem Kaposvárra valók, a városból kifognak toloncoltatni.

**— Mintakiállítás Karlsbadban.** A kamara felhívja a kereskedő világ figyelmét az eggeri (Csehország) kereskedelmi és iparkamarának Karlsbadban levő mintakiállítására. Nincsen olyan iparok, mely ezen a kiállításon képviselve nem volna.

**Napsugár vagyonmentő árverésekre** mindennemű használati, berendezési, fényüzési, ruházati tárgy, butor, szőnyeg, ékszer, arany, ezüst, műtárgy, régiség stb. aliandóan beadható d. e. 9—2 óra között Piac-utca 10. sz. I. em. Telefon 10—10. Első őszi árverés szeptember 18-án kezdődik. Árverések havonta.

**— Óralopás,** Varga Sándor napszamos, aki a Kishegyesi-ut 30. szám alatt lakik, feljelentést tett a rendőrségen, hogy valaki ellopta lakásáról ezüst óráját 5 ezer korona értékben. A nyomozás megindult.

**— Ne hagyjuk nyitva az ajtót.** Horváth Minalyné Csillag-utca 92. szám alatti lakos a napokban nyitva felejtette lakásának ajtaját. Valaki, felhasználva az alkalmat, behatolt és ellopta férje fekete kabátját a szekrényből. A kár 15 ezer korona. A nyomozás megindult. A jelek szerint a tolvaj a helyzettel alaposan ismerős egyén lehetett.

**Színház**

**Színház és mozgószínházak közleményei**  
Az Ördög zóna amerikai Wild west bűnügy, a legizgalmasabb történet ma az Apollóban.  
Liliom a viharban Várkonyi és Makay Margittól Urániában 7, 9 től. Göre Gábor előadására jegyek már válthatók.

**SPORT**

**DEAC—Kisvárdai SE** bajnoki mérkőzés lesz vasárnap az útegetéri pályán, míg előzőleg a DKASE a Nyiregyházi TVE csapatával méri össze az erejét.  
A DTE a DMTK javuló formában levő csapatával küzd a bajnoki pontokért a DTE nagyterdei sporttelepén.  
A kerületi intéző-bizottsága szerdán este 6 órakor ülést tart.

**KÖZGAZDASÁG**

**— Bor.** A „Világpiac” című faji szaklap hosszú cikkben foglalkozik a legújabb liberális monopóliummal, amely a „bortőzsde” néven jönne létre. Azt írja az internacionális újság:

Az a fontos fermelési cikk, amely kivételével évente 3—4 milliárd magyar koronát, beiső forgalmával pedig 10—16 milliárdot megörögt a magyar közgazdaságban, végre elérkezett az értékelésnek ahhoz a fokához, amely a tőzsdészerien szabályozott üzleti menetben csucsosodik ki. A magyar bor. áraiakulása és mennyiség-szerzésére nézve már régen megérett arra, hogy éppúgy különálló tőzsdét kapjon, mint kapott a másik rendkívül fontos terményünk, a gabona. De csak az idén, a pár hete indult meg az első komolyabb mozgalom arra, hogy a bor és kereskedelme megkaphatja az egységesen irányító, szabályozó tőzsdét.

Reméljük, hogy bortermelőink megnyugodtak. Ezután már bortermelő-süket a tőzsde „szabályozó” hatása alatt (akárcsak a gabonát) olcsón adhatják el és drágán vehetik vissza.

A banknyitási engedélyek. Minthogy a Devizaközpont működésének megkezdése késett és ennél fogva a magánbankok korlátozásának kérdését a központ révén csak nagy idővesztéssel lehetne megoldani, a kormány rendeleti uton készül a bank házak revízióját megfejteni. A kibocsátandó rendelet szerint bankháznitásra csak az kap engedélyt, aki megfelelő anyagi eszközökkel rendelkezik, m. gfelelő üzlettelvisége van, a f városban 1 millió, a vidéken fel millió kauciót tesz le és tagja a tőzsdének. Engedélyt nem kaphat, aki k házas vagy büntetett miatt vizsgálat alatt áll, vagy büntetve volt, vagy csődbe jutott. Arra nézve, hogy az engedélyes betartja-e a rendeletet, az iparhatóság, hitelképesség szempontjából pedig a Pénzügyeti Központ gyakorolja az ellenőrzést, de csak konkrét esetekben és a pénzügyminiszter utasítására.

**Eljegyzési, esküvői kártyáját** rendelje meg lapunk nyomdájában

**A TŐZSDE**  
Magyar korona: 23

A mai tőzsdén a változatlan zürichi jegyzés és az ellátási nap ellenére rendkívül szilárd irányzattal erős forgalom volt. A szilárdság kialakulásában különösen a nehéz fémpapírok vezettek. Az elcsinte tartott áralakulással nyitott papírok ezeknek hatása alatt mind megszilárdultak és nemcsak a vezető értékek, hanem majdnem kivétel nélkül az összes értékek kisebb-nagyobb arányeséget értek el. Nagyon keresettek voltak a különböző vasipari részvények.

**Értékpapírok**

Magyar hitel 5825, Osztrák hitel 1200, Angol-Magyar 995, Leszámitolóbank 1150, Magyar—Olasz 380, Jelz hitelbank 280, Hazai bank 800, Salgó 56300, Rimamuranyi 14200, Köznti 59000, Városi vasut 1050, Déli vasut 5800, Allamvasut 44500, Forgalmi bank 5900, Földhitelbank 5100, Merkur 490, Belvárosi T. 900, Lipótvárosi T. 360, Egy. Bud. Föv. 3500 Pesti hazai első 89000, Fonciére 9200, Pannonia 9400, Borsod-miskolci 15000, Concordia 15300, Buda-pesti gőz. 13500, Gizella 9800, Hungária 17700, Viktória 37000, Beocsimi 51000, Általános közsén 16000, Kerámiai 8500, Ujlaki 7600, Urikai yi 52000, Athenaeum 9000, Pallas 11400, Rényi 2900, Gazd. gépgyár 9000, Fegyver 41500, Ganz-Danub. 770000, Ganz villamos 94000, Láng 13000, Lignum Trust 6800, Légszesz 2500, Boni 8100, Chinoin 4400, Danica 10000, Izzó 49000, Textil 2950, Spódium 4550, Goldberger 8600, Hung. mlttr. 23000, Karton 9100, Klótid 10200, Kőb. P. sör 82000, Cukoripar 205000, Erdő 1300, Lámpa 14500, Auer 1400, Östernelő 3450, Neuschli Licht. 950, Orsz. fa 2700, Olajipar 8800, Phöbus 2900, Kender 3850, Gyapjamosó 9800, Szászvár, 23500, Nagybatónyi 5750, Globus 2300, Szlavonia 3650.

**Zürichi jegyzés:**

	Nyitás	Zárás
Berlin	35	355
Amsterdam	—	205.35
Newyork	528.50	528.60
London	2353.—	2354.—
Páris	40.45	40.45
Milánó	22.70	22.75
Prága	17.70	17.75
BUDAPEST	235	23
Zágráb	170	170
Varsó	0.75	0.75
Bécs	0.075	0.075
Osztr. bg.	0.0875	0.0825

**Devizaközpont jegyzése**

**VALUTÁK**

Napoleon 8800, Angol font 10400—700, Léva 1375—50, Dollár 2325—400, Francia frank 180—5, Márka 175 95, Lira 98, Osztr. korona 285—95, Lei 1725—775, Sockholm 620—40, Svájei frank 440—55, Korona dinár 2480—560, Lengyel márka 33—35, Hollandi forint 905—35.

**DEVIZÁK**

Amsterdam 905—35, Bukarest 1725-775, Kopenhága 495—505, Kristiánia 387—97, London 10400—700, Berlin 175—95, Olaszország 98—102, Páris 180—5, Prága 78-82, Stockholm 620—40, Sváje 440—55, Bécs 285—95, Zágráb 620—40, Newyork 2325—2400, Varsó 33—5.

**Terménytőzsde.**

A mai terménytőzsdén kis forgalom mellett az irányzat rendkívül szilárd. A magas árak mind a vevőket, mind az eladókat tartózkodóvá tették. A főbb cikkek ugrásszerű emelkedése az összes cikkek árát jelentékenyen megrágitotta. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 8025—075, egyéb 8000—050, 78 kilós tiszavideki 8125—175, egyéb 8100—050, rozs 5100 200, tak. árpa 6500—600, sör-

árpa 6800 7200, zab 6400—500, tengeri 8300—8500, repce 14000 15000, korpa 4700—750.

**Sértésjelentés.**

Déli hivatalos. Ferencvárosi jelentés: Szabadvásári maradvány 1385 sertés és 30 süldőt hajtottak fel, amelyből 1301 sertés és 30 süldő maradt eladatlán. Árak: Zsirsértés fiatal nehez 360—410, könnyű 245—350. Zártvásáron 202 hajtottak fel, eladatlánul maradt 100. Árak zsirsértés fiatal könnyű 280.

**Dollárt, ARANY, EZÜST** pénzt, was idegen pénzt legdrágábban vessz  
**Simon Bankiroda** DEBRECEN Kossuth-u. 11.  
Idegen hifizetések legolcsóbban. T. 903.

**Apró hirdetések**

**Eladó** boroshordók minden nagyságban Poroszlai-ut 10. Telefon 273.

**Bélyeggyűjtyár és vésőintézet**  
**PAULO** Sathyani-utca 22. Telefon 1342.

**KUN JÓZSEF** kés- és műszerműves Debrecen. Széchenyi-u. 1. szám

**Nehéz az élet,**

jó ruhába járni gondot ad, VÉGNEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol **kevesebbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.  
Vár-utca 2. sz. (Zenedevelszemben)

**Darabos mész**

oltott mész, cement, téglá, cserép, fedél-lemes száraz tűzifa, szén azonnali szállításra beszerezhető:  
**BARTHA fatelepén,** Ispotály-u. 3—c. Telefon 785.

**Hivjon meg** ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte

**Kramer** Simonyi utca 17.

**KALAP**

nyakkendő, fehérnemű, legolcsóbb beszerzési forrás  
**WERNER SÁNDOR**  
FERENCZ JÓZSEF-UT 72. SZ.  
(Király-utcaival szemben.)

**Lipesei Szőrmeház**

szőrmester  
SZŐRME MEGÓVÓ INTÉZET.  
Elvállal minden e szakmába vágó munkákat  
Szőrme festést és kikészítést  
Speciál rókafejtést.

**Uj üzlet!!**

DIÓSZEGI-UTCA és NYIL-UTCA SAROK.  
MINDENFÉLE NYERS BŐRÖK BEVÁLTÓHELYE